

以“瓷”为媒，搭建交流新桥梁

张怡 本报全媒体记者 邱西颖

这是一次不远万里、跨越山海，传达亲望亲好、邻望邻好美好愿景的会见；

这是一次以“瓷”为媒，彰显文化自信，讲好中国故事、传播中国声音的旅行。

9月16日至22日，景德镇市代表团对英国和葡萄牙进行了为期一周的友好访问。其间，代表团先后赴中国驻英国大使馆、英国剑桥市政府、剑桥大学皇后学院、剑桥李约瑟研究所、英国中国商会、英国江西商会以及英国部分企业进行考察和交流，并在英国伦敦举办了景德镇文化和旅游宣传推广活动，还参加了在葡萄牙卡尔多斯达雷尼亚市举办的第51届IAC国际陶艺大会闭幕式及2026国际陶艺大会承办城市揭牌活动。

当地时间9月17日，一场由景德镇市人民政府主办的“天涯共此时——景秀China”文旅宣传推介活动，在英国伦敦举办。活动以“共赴千年瓷都的人文之旅、

自然之旅、浪漫之约、时尚之约”为主题，向国际友人推介景德镇。优美动听的瓷乐演奏《青花瓷》《彩云追月》《斯卡布罗集市》，让在场观众感受到奇瓷神韵，来自英国“功夫一家人”的武术表演、意大利籍汉语爱好者的诗朗诵，在瓷乐伴奏下为中华优秀传统文化赋予新表达。精美陶瓷展、图片展全方位展示景德镇美景、美器、美食，令人心驰神往。同时，“景德镇制”区域品牌新品面向全球发布，再掀活动高潮，来自景德镇的“红叶”牌钓鱼台国宾馆招待系列玲珑餐具、“龙珠阁”牌千里江山系列餐具、“昌南”牌青花瓷系列餐具、茶具、咖啡具等60余件(套)陶瓷精品，令人赞叹不已。活动现场，景德镇和伦敦两地文旅企业还就“人景游”签订合作协议，为两地人民跨越国界开展交流搭建新桥梁。

有一段缘分早在上世纪已经缔结，而今再续前缘。代表团专程赴英国剑桥李

约瑟研究所考察访问。该研究所被称为国际上研究中国古代科技文化的四大中心之一，其创办人李约瑟博士，是英国皇家学会会员和著名的生物化学家。早在上世纪，李约瑟曾赴景德镇访问，遍访了景德镇的大街小巷，通过手稿、文字、照片等方式，记录下当年景德镇“三面青山一面水，一城瓷器半城窑”的繁荣景象，并在所著《中国科学技术史》一书中提出“景德镇是世界上最早的一座工业城市”。当代表团成员看到留存至今的一张张泛黄的手稿、一幅幅老照片时，无不感叹这些史料的珍贵，以及李约瑟博士曾为传播中国陶瓷文化、增进中英友谊作出的积极贡献。

万里之遥，不以为远。文明之光，相互映照。在美丽的泰晤士河畔，代表团参加了英国东方陶瓷学会与国际瓷器研究联盟战略合作签约仪式，见证了传承百年的英国东方陶瓷学会(OCS)和2023

年10月于景德镇成立的由全球22个国家和地区89家机构近200名学者发起的国际瓷器研究联盟(SICS)携手共进，许下共同研究好景德镇陶瓷文化、研究好世界陶瓷文化传承史、推动东西方文化融合的美丽约定。

多年来，景德镇始终深度参与共建“一带一路”国家和国际友好城市文明交流。在葡萄牙访问期间，代表团与葡萄牙阿尔科巴萨市市长、卡尔达斯达雷尼亚市市长、国际陶艺学会主席等亲切交流，力促景德镇市与葡萄牙市、国际陶艺学会之间进一步深化文化交流与项目合作，共促国际陶艺事业繁荣进步。当地时间9月20日，第51届IAC国际陶艺大会在葡萄牙卡尔多斯达雷尼亚市闭幕。闭幕式上，景德镇市还接下了2026年第52届IAC国际陶艺大会承办权，标志着IAC国际陶艺大会进入“景德镇时刻”。

山货坐上“小黄车” 畲乡百姓乐呵呵

胡齐 张维民

“大旺哥他们来了，赶快去领钱！”9月25日，贵溪市樟坪畲族乡樟坪畲族村村民不约而同地来到村委会办公室。

10时许，贵溪市新联会网络直播助农樟坪站销售款发放活动在这里进行，对账、签字、领钱……尝到直播带货甜头的乡亲们个个喜笑颜开。

“上次直播，好多村民家里的山货都卖空了，我家的蜂蜜、笋干也全部卖掉了。现在大家都在为下一次直播做好准备。”足不出村就多了4600多元的收入，让雷桂琴乐得合不拢嘴。

地处赣闽交界武夷山脉西麓的樟坪畲族村物产丰富，但村里优质的山货一直“养在深闺人未识”。今年8月，乘着贵溪市新联会“梦溪荟·百村行”网络直播助农活动的东风，大学生村干部方子怡与当地的网络达人李旺一道，在樟坪畲族村开启了为期10天的畲乡助农直播，物美价廉的山货吸引了众多网友下单购买。10天的直播，累计成交1060单，成交金额达6.4万元，网络流量成了致富增量，赢得了乡亲们的交口称赞。

“平台结算返款以后，我们第一时间赶到了村里，结清了乡亲们所有货款。我们会持续开展助农直播，让农产品持续稳定地走出大山，让乡亲们得到更多实惠。”看着村民再也不用走远路去赶集卖货，钱包也鼓起来了，方子怡的干劲更足了。

奉新公开摇号 喜圆群众安居梦

本报奉新讯(通讯员王力磊)日前，奉新县启动2024年保障性住房实物配租公开摇号仪式，符合申请条件的235户纳入本次摇号，共有95套房源参与实物配租。

“好开心，摇到了一楼，这个楼层我非常满意。”77岁的居民余大爷高兴地说，“我腿脚不方便，之前一直寄住在亲戚家中，拥挤不说，上下楼很不方便。”

据悉，本次参与摇号的95套房源分布在该县惠和、惠民、惠安和惠园等小区，既有照顾老年人、残疾人的低楼层，又有方便广大员工上班的工业园区保障房。为保证公平、公正、公开，本次摇号还通过网络进行了直播。

“除了获得实物配租的家庭，其余家庭也可以按照政策享受住房补贴保障。”奉新县住建局负责人说，“摇号结果在公租房APP、政府网站公示后，我们将第一时间通知获得房源的群众前来签订协议、领取钥匙。”

网络文学乡村文旅 创作扶持计划启动

本报讯(陈文)9月24日，2024年“山河画卷 字里行间”网络文学乡村文旅创作扶持计划暨番茄小说第四届网络文学征文活动启动仪式在鹰潭市龙虎山景区举行。

本次活动旨在通过网络文学创作扶持计划，融合文化、旅游、文学创作等多个领域，将自然风光与文学作品进行有机结合，鼓励青年网文作家将当地风光人文融入作品中，讲好大美乡村的山河故事和历史文化，助力乡村振兴。



多彩校园

▲9月25日，万载县马步小学举办秋季校园运动会。这是学生在参加田径项目比赛。特约通讯员 邓龙华摄

▲9月25日，峡江县第二实验小学的学生在学习制陶技艺。该校将陶艺制作列为校本课程，为喜爱陶艺的学生开办陶艺教学班，让孩子们感受陶艺的魅力。特约通讯员 陈福平摄

“十一”来李渡 品美酒赏美景

“十一”黄金周将至，秋高气爽，正是出游赏景、亲近大自然的好时机。为进一步做旺人气、商气，做大旅游、做强产业、做优环境，加速实现乡村振兴，9月28日晚，进贤县李渡镇举行“迎国庆·促融合”文旅周开幕暨“天下第一窖”乡村旅游线路启动仪式。该镇党政主要负责人化身旅游推介官，倾情介绍该镇丰富的历史文化和旅游资源，推介“天下第一窖”乡村旅游线路各景区景点，倾力宣传境内的好山好水好风景，广邀八方游客前来打卡李渡，一探元代烧酒作坊遗址，体验李渡美酒与美景相交织的幸福旅程，掀起乡村旅游旅游的新热潮。

据了解，李渡镇位于进贤县西南部，从隋唐立街，宋元开圩，明清设镇，至今已有1400多年的历史，享有“走遍天下路，不

如李家渡”的美誉。该乡村旅游线路总长18.8公里，以国家4A级旅游景区李渡元代烧酒作坊遗址为轴，将第五批中国传统村落桂桥村、乡村振兴示范村焦石傅家村、网红打卡点焦石拦河大坝、宋元明清酒文化旅游体验中心、百源村的朱仙坊故居、五桥村的四眼井和二眼井，以及金山禅寺等景区景点，串珠成链，铺开魅力乡村新画卷。游客不仅可以近距离参观李渡元代烧酒作坊制作工艺，探寻朱仙坊故居，感悟先辈立身处世、持家治业的智慧，还可以沿途探寻传统古村落的根源与传承，攀登当地著名的金山禅寺，俯瞰秋天的山川美景，观赏悠悠抚河旁的乡村晨阳与晚霞；品尝当地特色酒糟冰棒和地道的乌鱼“三吃”农家菜，感受舌尖上的乡村风情和美味，体验当地乡村之美、生态之美、人文

之美、发展之美。

“乡村旅游线路充分依托全镇优美的自然风光、厚重的人文历史、数不胜数的旅游景点，以打造乡村旅游精品线路为举措，通过以酒为媒、以文兴旅、以景兴业、工文旅深度融合的方式，不断推动全镇乡村旅游实现高质量发展，全面促进农民增收、农村发展、乡村振兴。”该镇党委书记、武装部长付磊说，“国庆期间，全镇预计接待国内游客2.3万人次，旅游收入有望实现大幅增长。”

近年来，李渡镇紧紧围绕“重塑千年古镇、打造工贸强镇、培育旅游名镇、建设特色小镇”发展路径，坚持以文塑旅、以旅彰文，不断挖掘优势、放大优势、形成胜势，着力打好生态、人文、山水、乡村“四张王牌”，全面构建文旅融合新场景、新体

验、新文创，有力推动人文历史与生态资源牵手、文化和旅游联姻，形成全域旅游发展新格局。

“乡村旅游是乡村振兴的重要抓手，也是推动经济社会发展的重要途径。我们通过举办文旅周、推出乡村旅游线路等一系列活动，旨在更好地呈现李渡镇独特的乡村风貌、文化底蕴和美食特色，吸引更多走进李渡、了解李渡，爱上李渡，把假期放心地交给李渡。”该镇党委书记陶仲新表示，“我们将把全镇独特的元素融入乡村旅游线路，用李渡烟花绽放夜空、用盛中国音乐陶冶情操，用李渡白酒制作技艺创造未来，着力将李渡打造成国内有名、省内知名、市内一流的旅游目的地，为乡村振兴注入源源不断的活力。”(吴小强)

出真招实招 筑牢安全生产防线

近年来，萍乡市住房和城乡建设局针对当前存在的房屋市政工程安全生产问题，制定出台了《萍乡市住房城市建设系统安全生产治本攻坚三年行动实施方案(2024-2026年)》《房屋建筑与市政工程质量、安全监督员“亮明身份”工作制》等系列文件，出实招持续强化房屋市政工程质量安全监管，筑牢安全生产防线。

化解风险隐患，夯实民生根基。该局以“四不两直”形式开展关键时期和法定节假日安全督导检查，今年以来，多次组织开展房屋市政工程质量安全专项检查，共检查在建房屋市政工程项目212个，下发限期整改通知单131份、局部停工整改通知单45份、执法建议书2份，共排查安全隐患1072处，其中重大事故隐患37

处，目前隐患均已整改到位。

房屋建筑及市政工程质量专项检查方面，今年共检查在建房屋市政工程项目41个，发现质量隐患166处，下发质量整改通知单36份，立案查处建设工程未批先建、质量安全违法行为8起，涉及建设单位、施工单位、监理单位、检测机构等各方责任单位。

锤炼专业能力，赋能行业发展。为提升监管部门及相关从业人员专业素养，推动监管责任落地落实，该局采用闭卷考试的形式组织全市住建系统质量安全监管人员进行业务专项培训；同时，组织开展多形式的专业技能提升培训，有效提升了各级监管部门和各单位工地上地管理能力。据了解，今年以来，该局开展动火作业、防高处坠落、起

重机械安全技能等培训4次，参与人数超1200人次；开展无脚本应急演练活动2次，参与人数超500人次；开展标准化示范工地观摩活动2次，参与人数超800人次。

加强过程管控，提升工程品质。房屋质量检测是保证工程质量的重要内容，该局强化监督管理流程，在项目办证、基础施工、主体施工、竣工验收四个阶段均采取线上线下方式公示。在项目建设推进过程中，该局积极推动建筑工程智慧监管平台建设，实现了在建工程项目在线监管。目前，该市已有46个在建项目工地接入了该平台，有效提升了房屋市政工程质量监管水平。

坚持刀刃向内，规范监管行为。为强化问题根源治理，杜绝选择性执法、随意

执法等现象，提升质量安全监管工作的规范性，该局制定出台了行政执法案卷审查制度、建筑工程质量安全监督标准化指导手册等制度性文件，为行业质量安全监管提供了行为准则。此外，该局制定下发了《廉洁履职承诺制度》等文件，聘请了来自建筑企业、新闻媒体、行业协会等多领域的行风监督员，内部监管制度得到了进一步完善，大大提升了建筑工程质量安全监管效力。

“人民城市人民建，人民城市为人民，通过一系列举措，全市房屋市政工程质量、安全监管力度显著加大。”萍乡市住房和城乡建设局主要负责人表示，该局将持续出真招实招，推动房屋市政工程质量安全监管“标本兼治”，以实干实绩谱写住建事业高质量发展新篇章。(刘雪明)

中央苏区反“围剿”战争暨 石城阻击战理论研讨会召开

本报石城讯(全媒体记者杨文斌)9月26日至27日，由省委党史研究室、全国红色基因传承研究中心指导，赣州市委党史研究室、全国红色基因传承研究中心赣州分中心、石城县委联合主办的中央苏区反“围剿”战争暨石城阻击战理论研讨会，在石城县召开。

石城阻击战是中央苏区第五次反“围剿”时期的一次重要战斗。本次研讨会以“弘扬石城阻击战的革命精神，奋力打造全国红色基因传承示范区”为主题，邀请了来自全国各地的党史专家进行主题研讨。研讨会前，与会嘉宾还先后参观了秋溪整编旧址、石城县革命烈士纪念馆、丹溪红色名村等。

“光耀北武夷 影画新铅山”摄影展开幕

本报铅山讯(全媒体记者涂汉林)9月25日，由江西日报社(江西报业传媒集团)、江西省摄影家协会、中共铅山县委、铅山县人民政府主办，中共铅山县委宣传部等部门承办的“光耀北武夷 影画新铅山”摄影作品展开幕。经过评委会认真细致、公正公平的评审，共评选出获奖作品100幅，其中风光类、人文类金奖各1名，银奖各2名，铜奖各3名。

这些作品或捕捉平凡生活的精彩瞬间，或展示铅山县美丽的生态景观，以光影诠释铅山县厚重历史，展现铅山县蓬勃发展的铿锵步伐，为唱响时代主旋律，打响铅山亮丽品牌，讲好新时代“铅山故事”起到了积极作用。

抱团发展深耕“美丽经济”

日前，在江西省药品监督管理局的指导和支持下，江西省美妆协会在南昌成立，并选举产生了省美妆协会第一届班子成员，我省本土知名化妆品企业江西雪玲妃公司董事长戴丽华担任首届会长。省民政厅、省市场监督管理局、省药品监督管理局、赣江新区管委会、省药品检验检测研究院、江西中医药大学等单位相关负责人出席大会，各级化妆品监管有关部门、全省化妆品生产企业和经营使用单位等千余人，通过云直播在线上参会。

如今，以化妆品为代表的时尚美妆正日益成为人民生活的重要组成部分，组建省美妆协会是江西美妆产业发展的必然要求。接下来，省美妆协会将发挥自身优势，促进行业自律、提升行业整体素质，助推全省化妆品产业高质量发展。各美妆协会会员企业纷纷表示，将坚守“服务企业、规范行业、发展产业”的使命，遵循“真诚、创新、付出、共赢”的价值观，通过合规经营，推动行业创新发展，提升江西美妆产业的竞争力，促进企业之间的交流合作，实现行业资源整合，让“江西美妆”成为江西的城市名片、跻身世界知名品牌行列，实现做大做强江西省美妆行业的愿景。(姚文滨)

优化营商环境 助企稳健发展

今年以来，丰城市袁渡镇在优化营商环境、增强法治意识、安全生产等多个领域持续推出新举措，打出组合拳，不断改善营商环境，助力企业健康稳定发展。

袁渡镇纪委延伸监督触角，全力破解企业在政务服务、项目建设、产业发展中存在的突出问题，抓好问题收集、问题处理和督办落实等环节，截至目前，收集问题线索5条，协调解决堵点问题3个，查处破坏营商环境2人，通报2人，以硬监督持续优化营商环境。

秉持服务型司法理念，积极回应企业法律需求，定期举办法律讲座，普及法律知识，提升企业法律意识，促进企业依法经营。同时，整合各方调解力量，高效化解辖区各类矛盾纠纷。今年以来，袁渡镇司法所调解各类案件20余件，调解成功率达90%，有效维护了社会和谐稳定，增强了企业的法治意识和维权意识。

袁渡镇辖内政协委员充分发挥其联系广泛、代表性强的优势，积极开展政企座谈会以及企业走访，了解企业需求，搭建政企沟通桥梁，为企业发展建言献策。截至目前，袁渡镇辖内政协委员采取与企业座谈或者到企业走访等形式，收集并协调解决意见和建议10余条。

在安全生产领域，始终将安全生产作为经济社会发展的底线任务来抓。今年以来，袁渡镇加大了安全隐患排查和治理力度，目前已排查并整改安全隐患点位200余处，有效预防了各类生产安全事故的发生，助力企业持续健康发展。(徐炜麒 徐阳)